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Излази суботом.

Ц и ј е н а :
За ЦРНУ ГОРУ на год. 4 ф., 

на по године 2 ф., на четврт 
голине 1 ф-

За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 
КУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 ф., на п0 год’ 3 Ф-> ва четврт 
г. ливе 1 ф. и 50 новч.

За све остале земље годишн.е 
20 Фран. У злату, на по године 
10 ®ран., на четврт год. 6. Фран. ЛИСТ ЗА ИОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Иретплата шаље се поштаиском 
унутннцом непосре, 'но а хмини- 
страцији „Гл. Црног “ на Пети 
п>е, или отправнигатв!
на коју драго пошту, 
наручније, можс се пре . 
код г. Лера Рамадановик “> О- 
агента у Котору, а у Срб. 'џи код 
г. Л/иге СтајиКа кн.пасара ; *' Лио- 
нраду. Дописи се шаљу . УР°Д' 
ништву. Рукописи се не врал 'аЈУ.

За огласе плаћа се: ва св. ЧКУ 
ријеч или за број од пет цид '8* 
ра по 3 новчика за први пут, а 
8а сваки дал>и пут по 2 новч.

ча нолива 
а коме је 
тплатити

%
%

0|М.
ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСНЕ ВИЈЕСТИ.

•••••
—- Де ла Булинијер, досадашњп 

миниетар француске Ропублике на 
Цетињу, нанменован је за францус- 

» ког преставника у Софији, а на 
} његово мјесто долази г. Суар, доса- 

дашњи проставник француске Репу- 
• блике у Техерану.

! ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.
I ------

Цетиње, 22 септембра.

Маршал Валдерзее стигао је већ 
I има неколико дана у Таку и сада 
I свијет очекује радозналошћу, што 
I ће да ради овај свјетски војско 

вођа у Китају. У том очекивању 
I петроградско „Н. Времја“ пише:

„Гроф Валдерзее наћи ћо знатну про- 
I мјену у положају ствари када сти- 

гне у Таку и Тјенчину, гдје се он 
1 чека данас-сјутра. Пекин је узет,
. посланици ослобођени, саобраћај са 

> I Пекином обезбјеђен је са истока и 
п.ии|,Ј сјевера; са заузоћем Бејтана отпор 

Боксера је сломљен скоро на свој 
иј обали Печелијског залива од ТакуЈСОИПЈП

А,

Јсрцемј д0 Пдучванга. Смањена је нли се 
'јГшј!Ј смањује фелдмаршалу и задаћа глав- 
-јгкш!, ног заповједника: дио савозничких 

' вотска већ ]е опозван Руси су не само 
извели знатне силе из Пекина, него 

: 1 су и8вели добар њихов дио и уоп- 
.,«111. | ште из Печелијске покрајино, оста- 
»ивш1 вившп остале на знмовање у Тјен- 

I чину и Току. То псто справљају со 
• да учине Јапонци и Французи, па 

511111 ј за њима слијоде и Инглези, који су 
Јегјг-и отправили у Хонгконг тако знатни 

{ дио својих незиатних сила, да изме- 
(' ђу ГГекина и Таку немају више од 

!••••••’ 500 момака, с којнма неће мпого
— моћи предузимати ни искуснн фелд- 

маршал. Амернканци безусловно од- 
ричу се даљег нападајућег дјело- 
вања, па уз то отворено изјављују, 
да они не намјеравају стављати своју 

I! војоку под командом грофа Валдерзеа.
: Тако на расположење њемачког фелд- 

маршала но остају него сило ње- 
мачке, Ааустро-угарске и Италије, 

.јјјР ф,' с којима тру.шо да ће он отпочети 
4 актпвне операције прије него стигне 

. њемачка војска, коју је граф Валдер- 
[5 ЈГГ' зее за собом па путу оставио, спје- 

шоћи на брзом иараброду у Шанг 
1... хај. Овај одмор у ратнпм операци- 

јама може послужит на корист самој

>11$'
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ствари. Граф Валдерзее имаће дово- 
љно времена да сасвим објективно 
и мирно проучи и оцијени положај 
не прн једностраној зубљн освете, 
која распростире свјетлост на врло 
ограничени простор. Располажућп 
не само војним него и државничким 

скуством, граф Валдерзее погледаћо 
:а свој задагак, иа задатак ГВемачке, 

отире неголи они преставннци уври- 
Јеђене Јевропе, које китајски манда- 
рицц траже да ублаже, шиљући им 
главе Воксера, којо со затим излажу 
по миснонорским црквама на страх 
и поуку Китајаца, као што то теле- 
:раф јавља!... Треба ли још воћег 
доказа, да су се догађаји у Китају 
одазвали и па тамошњнм мисионе- 
рима ,( на браниоцима њихова жи- 
вота и јевропског угледа таквим 
губитком равнотеже мнсли и осје- 
^аја, који доводи до потпуиог забо- 
рава оних узвишених начела, у име 
којах западпа култура присваја себи

право, да се мијеша у унутрашњи 
живот Китаја?! Као човјек свјежи, 
у потпуној душевној равнотежи, 
граф Валдерзео оцијениће како треба 
та неморална дјела и објективппм 
погледом на стање ствари и на 
прилике овог часа боз сумње ће 
вигао користи доннјети ствари, него 
ли дипломати са њиховим коначним 
и неконачним предлозима“.

Док петроградски лист тако 
деликатно говори о улози, која пред- 
стоји њемачком фелдмаргпалу, пра- 
шка „Политик“ пипге: „Кад је Вал- 
дерзее, антиципирани побједитељ, 
уз френетичко клицање Шемаца 
кренуо на пут, у ГВемачкој се прет- 
полагало, да ће свјетски маршал на 
челу велике међународне војске Ки- 
тају мир диктирати. Мислило се 
збиља, да ће се проћи са којом хи- 
љадом добровољаца, а да ће остале 
велесиле највећи дио трошака у 
новцу и у крви на себе узети, уз 
то свјетском маршалу исту само- 
сталност и слободу располагања одо- 
брнти, као да су под његовом ко- 
мандом само њемачкн војници. Али 
се то сасвим друкчије развило“. 
Први су со^удаљили Америкаици и 
Инглези. Руси, Французи и Јапоп- 
ци чуваће леђа Валдерзеу, али даље 
у свом дјеловању биће упућон само 
на силе оне војске, у којој заузимље 
достојанство генералфелдмаршала. И 
он неће остати свјетски него прости 
фелдмаршал. „ Али — наставља озбиљ- 
ни прашки лист — већ је'одлучеио, 
иатраг со већ не може, и ако граф 
Валдерзее као маршал хоће да стуии 
у Китају, то сасвим одговара положа- 
ју. До сад се у Китају тако рећи на 
офнциозни начин рат водио. Претпо- 
стављало се, да се ради о томо, да се 
угуши устанак, који законита китај- 
скаГвлада пије могла савладати. Зау- 
зето је њеколико тврђава и сама пре- 
стоница, а да се ништа у ствари 
позитивног не постнгне. Фикција о 
официозном рату не може даље да 
се одржи. Очевидно графу Валдор- 
зеу нијесу дале формално опуномо- 
ћење остале силе, кад су пристале, 
да се њихови контингенти подложе 
њоговој команди. Опуномоћење му 
јо могао дати само његов господар 
који има право да одлучи рат и мир.“

Алн ГВемачка сама нема у Ки- 
тају толико сила, да граф Валверзее 
може напријед ићи у смислу њемач- 
ке окружннце, о којој смо у задњем 
броју говорнли. Америка је сасвим 
одбила њемачки предлог, а све оста- 
ле силе, осим Аустро-угарске, при- 
мило су га у начелу и условно, са- 
мо да га просто не одбију. По томе 
се може судити, у каквој се непри- 
лици њемачки маршал налази у Ки- 
тају. За то „Н. Времја“ без шале 
очекује, да ће гроф Валдорзее пору- 
чити у Верлин: оканимо се ћорава 
посла!

Што се тнче разннх телеграф- 
скпх вијестн о догађајима у Китају, 
оие потијечу из истих извора, који 
су два мјесеца Јевропу варали, опи- 
шујући масакрирање ииостранпх по- 
сланика, њиховнх породица и оста- 
лих иностранаца, који су међутим 
били живи и здрави у Пекину. За 
то им ие треба вјеро поклањатн, 
него чекати свршено чнне. А чпн јо 
свршен у китајском пнтању распад 
јевропског концерта.

Осим тенденциозности тијех ви- 
јести, Јевропа још но схваћа Китај.

У самом почетку догађаја, један па- 
ришки лист донио је сљедеће призна- 
ње једног дипломата: „Ми нигата ни- 
јесмо знали, ни видјели, ни продвидје- 
ли“, а сада послије четпри мјесеца 
други дипломат отворено изјављује, 
да китајски догађаји пружају диплома- 
тима „задаћу од које је трудно запле- 
тенију наћи.“ То јо исто њеки дан по- 
повио и лорд Сализбори својнм нзбор- 
ницима. „Н. Времја“ констатира, како 
ратни успјеси савезничке војске ни- 
јесу могли ријешити то увијено и 
заплетено питање, па наставља: „Ди- 
пломација се и ту преварила, држећи, 
да ће као назад четрдесет година, 
или као за вријеме јапонско-китајског 
рата, довољно бити њеколико успјеха 
јевропског оружја, да се повољно 
ријеши то питање. Уплив успјешних 
војеиих операција ограничио се на 
врло мали простор за западну Је- 
вропу. Што је Русија успјела у 
Манцурији, томе је узрок, што је 
тамо задаћа била јасна, у виду се 
имао објект, ког смо готово већ и 
џостигли. У средњем Китају нај- 
ближа задаћа — ослобођоње посла- 
ника, била јо постигнута доста брзо, 
зато што је била свима јасна. За тим 
савозннци пролазе у област тамо: 
цијељи неопредјељене, а тако исто 
и резултати, које троба постпћи, но- 
јаснн. Говори се о казни, о накнади, 
о томе како треба да Китај запамти 
сплу Јевропе у току вјекова — но 
зар су то опредјељене цијељи? То 
су само посредне операције, о ка- 
рактору, начину, времену па и са- 
мом мјесту којнх могу се водити 
босконачии разговори. А право, ко- 
начно, опредјељено рјешење китај- 
ског питања остаје још „задаћом 
од које со заплетеније не може нн 
замислити.“ Китај увиђа, да Јевропа 
још добро не зна или неће да нри- 
зна, што он хоће, и што она мало 
види и још мањо хоће да продвиди. 
Отуда слиједи, да док се нријети 
Туаиу, тај исти Туан захваћа јаче 
власт у својо руко, и изазивљо Је- 
вропу више него прнје, показујући 
да Пекин нема значаја за њега, да 
је столица тамо гдје је Цар, и ти- 
јем своди ча нулу резултате, које 
јо савозна војска постигла у области 
накнаде, казие и улијовања страха.“

Књижевност, умјетност и просвјета.

•Т ДУ” Иван Стојановпк.) О жнвоту 
и раду овог ријетког евештеника „Дубров- 
ник“ доноси:

Иван каноник Стојановић родио се 17 
декембра 1829. у Дубровнику од часнијех 
родитеља; био је првијенац између неко- 
лико браће, која умријеше у дјетињству 
или у младости. И>егов отац бијаше емпи- 
рик лијечник Од дјетињетва ииаше накло- 
ност за евештенички позив. и не хтједе 
ништа битп него ноп. „Ту је цијенио,' да 
се налазп Елдорадо и лука уточишта про- 
тив олуја свјетовнијех страети, премда је 
поглије окусио у томе сталншу Дантове 
болђе." Ово су његове властите ријечи. 
Пучку школу и гимназију свршио јеуДу- 
бровнику. Л гимназпју био је одличан у 
свијем разредима. Вшпе би га пута метнуо 
професор да чита своје задаће ученицима 
за углед. Свршпвши гимназије и филозо- 
фију У Дубровнику, п >слаше га у задарску 
богословију. ВБегови содрузи у богословији 
били су пок. Д.м Мнхо Навлиновић, пок 
.'[ука Ботић. пок. Стјеиан Бузолнћ, фило- 
соф Петрић. Приповједаше, да су већ онда 
Павлиновић н Ботвћ читали Вукове српске 
народне пјесме. У богословији такођер се 
одликовао, такода је био предст^вљен гла- 
совитому италијанекому књиасевнику Алек- 
сандру Паравпји, који је био случајно до-

шао у Задар, своју домовину. Овај је мучке 
за неколико минута разгледао лпце младога 
богословца, као да гонета, које се тајне 
способности у њему крпју. Он бијаше ве- 
еељак, отресен и отворен ; његово обличје 
бијаше оригинално. Бјеше запопљен г. 1852 
још премлад и прије него допуштају кано- 
ни, те послан за попа на Корчулу за го- 
дину дана. Затпм га премјесте у Ријеку 
дубровачку, која има двије парохије, Моко- 
шипу и Рожато. У Мокошици је поповао 
четири а у Рожатом двадесет и шест година. 
Ту пађе елеменат социјалнп и материјални, 
који га сасвијем преврати. Ту је опћио с 
Ником Великијем кнезом Пуцићем, с пје- 
сницима Луком Дијегом Соркочевићем и 
Влахом баруном Рхеталди, с Јозом марки- 
зом Бунићем. С овијем одличнијем и уче- 
нијем друштвом у свакој грани науке је 
напредовао. „Да нијесам провео, вели он, 
тридесет година у Ријецп, нико за ме сад 
не би знао ни да сам жив.“ Дум Иван 
одликовао се као говорник. Кад је пропо- 
виједао, цркве су биле увијек пуне свијета 
евакога еталежа. Год. 1883. био је напме- 
нован каноником стоне дубровачке цркве. 
Год. 1896. постане каноником деканом т. ј. 
првијем каноником. Што се тиче приватнога 
живота на гласу је био као расипнпк т. ј. 
помагао је сиротињу и преко својијех сила. 
Приповједа се, кад је био парох у Ријеци, 
даје његовој рођеној сестри требало за њим 
трчатп, да му одузме новце пз џепа, е да 
не остану без обједа или вечере. Дум Иван 
вељаше, да његов живот сличи једному 
љетному дану. У томе љетном дану бијаше 
славна и ружнчаста зор^&Тва његово ужи- 
вање у дјетињству; з&гим ое^наоблачи и 
наста олуја, бива в^рж^ђгурв' и незоље 
које поднесе ; а вечер т. ј. његова
старост бијаше разгаљенжђЗСе^дра.

Књижевни радови. Пријеводи и пре- 
раде : Микогрема Волтеров штампан у 
„Босанској Вили“; Носоња у календару 
„Дубровнику“; комедија Аристофанова Обла- 
ци; неколико комада из Де Амицис а у 
„Словинцу“; Лесингове басне у „Словинцу“; 
Дубровачка повјест од Енгела у „Дубровни- 
ку,“ — Ориганални радови: ТБоре и Жа- 
гарац у „Словинцу“, Луко Мали у „Воји- 
слављевој Споменици“, Госпођа Маре, На- 
ставак и Додатак Енгеловој повјест.1 у 
„Дубровнику,“ Повјест дубровачке књиже- 
вности у „Дубровнику.“ — Нештампаии и 
недовршени радови: Ђово; Додатак дубро- 
вачкој повјести Енгела, неке комедије и 
новеле највише прераде и пријеводи; све 
изреке Публија Сиријанина Мимика и Пе- 
тронија (ири)евод е латинскога). Јога има 
више љеговијех пјесама, особито пригодни- 
јех, на српском. латннском и италијанском 
језику.

(Нове кн,иге.) Примили смо сљедоће 
иове књиге на ориказ :

Кдез Милош у причама Нова збнрка. 
Сабрао М. Ђ. Милићевић. Издање Чупи- 
ћеве Задужбине. У Биограду у срп. краљ. 
држ. штампаријн, 1900. Цијена 1.50 дин.

Страдања Махамеданска у Хсрце- 
говпни н Босни.

Ргодапјапје Јз1атзкоу пагосЈаиНегсед-
Вовпђ и Поуот 8аЈи, згрвка §1атрапа Јга 
8уе1. МПећба. 1900.

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ.

(Нсшто о ђачкои здрав.ву.) Школ-
скп савјет у Доњој Аустрији обзнанио је 
извјесне савјете о чуваљу здравља школске 
дјеце, од којнх ћемо овдје пекслико и ми 
донијети:

Ђаци, кад се ујутру пробуде, не тре- 
ба да леже у кревету, већ ваља одма да 
се дижу. Доручак, који не смије бити од- 
више врућ, треба лагано да узимају а не 
као преко врата (за то ваља рано да уста- 
ју како би имали доста времена и да се 
уредно умију.) Посље доручка, као и ииа- 
че посље сваког обједа, треба уета добро 
да исперу.

Кад ђак дође пред подне из школе 
треба, као и прије сваког обједа, да опере 
руке. Оних дана, кад и посље ручка мора 
да иде у школу, добро је да једе лаку и 
добро сварљиву храну, која мора бити са 
свим умјерена. Посље ручка и вечере тре- 
ба дати мало одмора од душевног рада а 
исто тако ваља избјегавати и велика тје- 
лесна кретаља.



Вечера ту )еба да је довољно п снажна. 
и никако се г ,е еМцје узимати непосредно 
пред спаван>€ ве}5 дВа добра часа прије 
лијегања у кревет; у осталом вријеме се 
мора подеш? вати Према сварљввости и ко- 
личини хр ане која је за вечеру поједена.

У он ште јела Треба да су без зачина. 
мјешовитв и да нијесу увјек једна и иста; 
слаткипи ( и мезелуци у најмању руку су 
сувишнг | и никако не би требало дозволити 
да их даци купују код самих школа. Си 
рова ’ )еетИва (као сланина, неварено мли- 
јеко итд.) изузимајући свијеже воће, треба 
са свии избјегавати. Обједи треба да се 
узи.мају у одређено вријеме, без журње, а 
чн.рста јела ваља добро жвакати. Много је 
Р аширена предрасуда, да акохолна пића
снаже; њих не треба осим по љекарској 
наредби кад се дају као лијек — ђацима у 
опште никако давати, а нарочито не вино 
и ракију, па још чак ђацима нижих раз- 
реда. Исто су тако од штете јака дражећа 
средства (јака кафа или чај ) Пић за аста- 
лом нека буде вода. У школи треба сваки 
ђак да понесе своју чашицу (мали пехар 
од лима) и не треба никоме да га позај- 
“л>ује,

Нушење дувана, на жалост, све више 
узима маха међу ђацима, па чак и у нижим 
класама. Разумије се да је главна драж 
овога уживања у томе, што је оно забра- 
њено. Оетавља се такту и умјешноети ро- 
дитеља и оних што их његују, да, према 
посебној индинидуалности ђака, изаберу нај- 
подеснија средства, да стану на пут пре- 
раном пушењу код ђака.

Врло је корисно да се ђаци науче, да 
у извјесно вријеме дана, осим школских 
часова, зајвЈНички врше њихову нужду. 
(Најбоље је навикнути се у тој цијељи 
сваки дан у јутру у извјесно вријеме).

Прије спавања преперучује се кретања 
руку, било са гвозденим куглама, штапо- 
вима или без ових. Осим тога треба ђак 
да опере своје лице, врат и уши, и то 
темељно, да иепере уста и гушу. Ако је 
икако могућно, не треба ђак посље вечере 
ништа да учи, већ нека сам изабере за то 
вријеме какво лако занимање. Нарочито 
мора се препоручити да се чува од дра- 
жећих ноћних уживања, а тако ието треба 
одсудно сузбијати читање књига, које драже.

Потреба спавања свакојако је разна 
код разннх лица, али у средњу руку може 
се подијелити по разним добима старости 
овако:

у 10-ој години спавање Ш/2—И часова.
„ 11-ој „ до 11 „
„ 12-ој и 13-ој години 10 „
„ 14-ој години 9»/2 „
„ 15-ој и 16-ој години 9 „
„ 17-ој и доцнијима 8*/2 „

Према томе може се удесити и доба 
вечере и лијегања у кревет. Добро је на- 
вићи дјецу, кад спавају да држе руке преко 
јоргана а не испод њега.

Дијете и младић који се развија, тре- 
ба прско дан да имају извјесно елободно 
вријеме ради довољног слободног кретања, 
нарочито на чистом ваздуху (разне игре, 
трчање по леду ит. д. еамо без претјери- 
вања) а исто тако нзвјесно вријеме дана 
треба да посвете подесном занимању које 
сами себи изберу (читање, музика, ручни 
радови). Ово је нужно не еамо за тјелесно 
успијевање већ и за снажно развиће инди- 
видуалности и самосталности дјечије у сва- 
ком обзиру. С друге стране извјеене реал- 
не гимназије изискују од ђака, нарочито у 
вишим разредима, врло много рада и на-

презања; с тога треба најозбил.нпје савје- 
товати да се дјеца одсредњега дара никако 
не оптерећују још другим споредним радо- 
вима (музиком или учењем страних јсзика 
који се у школи не предају). Јер има слу- 
чајева, и ти су веома тешки, гдје дјеца 
не могу да постигну школско учење и за- 
датке друкчије до употребом евог слобод- 
ног времена и чак прекраћив њем потреб- 
ног спавања А то бива само на трошак 
најдрагоцјенијег блага у будућности — 
здравља.

Ако ђак преболи какву тешку болест, 
не смије сеуучењу сувише напрезати, већ 
мора бити поштеђен колико је више мо- 
гућно. Одмк.р посље ручка и вечере, као и 
довољно спавање не могу се к о губљење 
времена сматрати. Кад је тјело уморено 
или врши посао варења, онда учење или 
има врло мало успјеха или бива само на 
трошак природног тјелееног рлзвијања. А 
кад ђак ради треба озбиљно да прилегне 
на посао. Тако ће се уштедити многи час 
сједења, који се некорпсно нроводи

„Н. 3.“

(Тровање еа сиром.) На биљешку у 
броју од јула ов. год. у „Нар. Здрављу“ 
„отрована породица“ стр. 163. гдје се на- 
води како је у селу Течићу отрована ци- 
јела једна иородица са 3 емртна случаја 
соком из чабрица са сиром, имам да при- 
мјетим да сам првих дана мјесеца маја пр. 
год видио и ја такав случај у село Маћи- 
јама у срезу ражањеком, гдје се је цијела 
једна задруга од 19 чланова отровала по- 
квареним сиром и еоком од тога покварена 
сира, без икаквог еумњичења уз то на 
бакар и на тровањем бакром.

Људи су дошли а и ситнија чељад с 
њима са разних послова и од стоке у вече 
кући и добилч за вечеру качамака и снра 
из неке чабрице, у којој је остало на дну 
неколико килограма сира и сав сок. Сир 
је био врло стар и покривен 5—6 милиме- 
тара дебелим, прљавим слојем трулежи. 
Такав је био и сав сок, који је уз то био 
зеленкасто-жућкасте боје. Иначе од тога 
еира јели су по мало и ређе, али сад рије- 
шени да га доједу они сви навале и са 
врућим качамаком онако гладни и уморни 
поједу све, и еви се разболу као отровани. 
Значајно јешто је с њима јело и троје дјеце 
из комшилука, па се и они разбољели, док 
друга лица у тим кућама нијесу била 
болесна.

Болест је била: бљување, гађење, ве- 
лики болови на желутцу и трбуху, јак 
пролив којн је другог и трећег дана по- 
сгао крвав, веома велика малаксалост, боло- 
ви у костима и свем тјелу, заное и несвјес- 
тица. Дошав отрованима сјутра дан у по- 
моћ нашао сам их као ноклане и полу- 
мртве исповаљиване по дворишту, кујни 
и вајатнма. Јаче су болесни били они, ко- 
ји су гладнији били и који су вуше сира 
јели. Дјеца која су и при,е вечере по што 
год добила за јело лакше су боловала. 
Најтеже двоје старих, који једва оеташе 
живи посље боловања од 20 дана. И оста- 
ли опоравили су се тек посље 7 до 15 дана.

У овом случају није било ни помисли 
ти на тровање каквим металним отровом, 
па ја држим да и при оном тровању у 
Левчу није бакра при тровању било, јер 
из описа, гдје је сир држат: не види се 
да је било бакра у чабрици нити да је 
чабрица бакарна била. На протнвја држим, 
да кваран сир куд и камо грђе и опасннје 
може отровати него и сам бакар.

С тим у свези није ни онима, којима 
је та биљешка намијењена довољно расту- 
мачена права. њима још непозната, опас 
ност од тровања сиром, него је кривица 
бачена само на бакар а народ већ за бакар 
и сам прплично има појма, да је шкодљнв 
здрављу и отрован, док за кваран сир то- 
га тјма и бојазни нема. „Н. 3.„

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Преоравајпо зехл>у у јесен ) Наши 
људи идући по бијеломе свијету видили 
су да се земља у јесен преоре, па се у њу 
ништа не сије. Но они нијесу размишљали 
зашто се то ради, па обично кажу: оне 
земље не могу да буду без тога, а за наше 
није то преоравање, јер би се тијем умр- 
твиле (постале би сипке) и вода би све 
разнијела. Ништа од тога није истина. И 
оне земље у свијету могу бити без пре- 
оравања у јесен. па да још буду боље него 
наше, а и наше не само да могу поднијети 
преоравање, него им је то од потребе, а 
зашто, то ћемо мало ниже навести. Једно 
је само што не можемо никако да разуми- 
јемо код нашега тежака, а то је, што се 
он боји сипке земље и чува је да му не 
постане сипка, а ако се то како догоди, 
он каже да му се земља умртвила. Опће 
је позната ствар да је земља иза дјете- 
љина сипка, а и наш се ратар увјерио да 
на тој земљи боље успјева и сама шеница 
и све остало него на здрезганој гнојини, 
па опет он каже да дјетелина умтрвљује 
земљу и многи је управо за то неће да 
сије. Не, драги мој тежаче, на криву си 
путу. Истина је баш противно од онога, 
што ти тврдиш. Сипка је земља много 
плоднија од здрезгане и треба да настојиш 
да ти све земље буду што сипкије. Дру- 
гом приликом показаћемо ти зашто је то 
боље, а данас да ти наведемо користи, 
које нам даје јесење преоравање земље.

1. У с јесени узорану земљу боље 
продире сунчана свјетлост и топлина, роеа, 
киша и снијег. Дјеловањем овијех природ- 
нијех сила, земља се богати оним гнојећим 
тварима, које се налазе у ваздуху. Даље: 
вода растапа и приуготовља за биљну храну 
оне тврде тварн у земљи, које не би могле 
бити храна биљци, да их вода не растопи. 
Зато се правом каже, да се јесењим пре- 
оравањем њива ђубри.

2. Јесењим преоравањем крчи се и 
утамањује разни коров, који узалуд трошп 
храну нз земље па се у прољеће разври- 
јежи н загуши нам усјеве.

3. Нензмјерна је корист јесењег орања 
и та, што се изорући на површину изнесу 
разне бубе, пужеви, црвн н остали снтни 
непријатељи, који ту на површинп од сту- 
дени, кпше и тица и другнх животиња 
погину.

4. У јесен треба да се оре што дубље, 
да се изнесе на површину она неплодна 
земља оздо, која се преко зиме упливом 
природних сила растроши и постане пло- 
дна, а што је земља дубље оплођена, то је 
родннја и боља.

5. Тешке здрезгане земље иловачасте 
постану особито под упливом мраза трош- 
није, сипкнје и по том способније и лакше 
за обраду и плодније. Свакп наш сељак 
зна, кад земља измрзне, да се обрађује, 
а онда је и плодннја.

6. С јесенп треба да се оре и за то, 
што онда није од потребе, да се та земља 
оре у прољеће, но треба је само подрљати

и онда сијати. Невоља је само код на.„ 
што ми не употребљавамо а ц немамо 
љаче, која је једно од најважнијих п&т? 
ских оруђа.

Из овога што само у кратко Си<,\, 
нусмо внви се, да је преоравање звл.^ 
јесен од неизмјерне користи, зато ппц; 
лимо н ми тај начнн обраде. Не пр^ 
дајте да ће вода већма разносити у к«/ 
преоране земље јер вода лакше улазц ' 
узорану земљу, према томе се мање ек,: 
пља на површини и зато ће мање одтјј 
цати а по том и мање земљу разноскт,,

„Србин •

(Резање младе воћке.) Л>еторасте 
круни код воћа с коштицом, режи ка- 
воћку пресађујеш, код јабучастог воћа тек 
идуће године. Режи тако, да круна ,!м' 
лијеп облик и да има један средњи ђ- 
нзданак, којн је главни темељ крунц. )ј, 

остављај више гранчица, него што ће воћцц 
требати доцннје грана. Режи круну 
дотле, за колико је година потребно 
јој изведеш лијеп облик. Ако си то постц. 
гао и ако је стабло ојачало да може издр- 
жати круну, етарај се да се гране у кр\ак 
не укрштају и да круна није честа.

ДОМАЋЕ В И Ј Е С Т И

Цетиње, 22 септембра
|Из Митрополије.) Високопрео^ветл 

ни г. Митрополнт Митрофан, у пратн.и г. 
протодјакона Ф. Радичевића и г. проф 
Божа Новаковића, у недјељу је одао аа 
Мајсторе, гдје је осветио нову црквицу. 
То наше погранично село, изнад Стањевићз. 
није имало до сада своје цркве, него је 
требало да иду на службу Божију прек< 
Ловћена на Његуше, ком племену припа 
дају, гдје су и своје умрле сахрањивали. 
Њ. В Росподар, премда то сеоце не броји 
више од 10—12 кућа, дао је потребити тр ■ 
шак, а сељани су од своје стране лнчио 
радили све што су могли, и тако данас 
имају своју црквицу. Својој великој радо- 
сти дали су израза на дан освећенл > 
срдачном дочеку г. Митрополита и гости 
с Његуша н с Бајица, којима је био прп- 
уготовљен објед као у сред које варошн ?. 
не у планини. Учесници те црквене свеча- 
ности с Мајстора су собом понијели нај- 
љепшу успомену.

(Обраћамо пажн>у| наших читаоиз 
на позив Матице ерпске, који смо у задљем 
броју нашег листа донијели. Млађе коло 
књижевника покренуло јеуМатици живли 
рад и овогодишња главна скупштина матп- 
чина усвојила је њсгов предлог о рефориа- 
ма у матичиним издањима. „ЈБетопис“ ће 
одсле излазити сваке два мјеееца, а ако 
одзив претплатника буде повољ^н, свакога 
мјесеца. Садржина ће му бити од савреме- 
нијег и непосреднијег интереса и користп, 
како ће поетатп модерним књчжевно на- 
учним органом Веће расправе или беле 
триетичне ствари се неће прекидати на 
дуге рокове као до еада, него ће се штам- 
пати у засебним књигама уз „Љетоппс/ 
чим књижевно одјељење матичино хоће да 
задовољи образованије кругове; а за пш- 
року масу народну Матица ће наставати 
издавање „Књига за народ“ из Коњевићс 
ве задужбине — шест на годину, међу ко- 
јима ће бити и календар за народ. Претплатз 
је на „Љетопис“ и уз ањ засебне књнг? 
шест круна на годин , а на „Књиге за

Л И С Т А К.

ЦРНОЈЕВИЋИ И ЦРНА ГОРА
Од г. 1479—1528.

VII.
Дакле, како је сам Томнћ прпнуђен 

догађајима да прпзна — „спор (нзмеђу ре- 
публике н Црне Горе због накнаде штета 
н повратка неког земљншта) није бно окон- 
чан ни почетком мјесеца јула, алп се ра- 
днло на побољшање узајамних односа, за 
доказ чему служи факат, што Иван шиље 
своје посланике у Мдетке с писмима, чија 
је садржина, колико се то може дознатн 
113 сенатских одлука, морала бити од ве- 
ликог интереса по ово спорно питањв."

Узнмајући на знање, да се то „спор- 
но пптање“ дакле није могло ријешити 
млетачкнм заузимањем у Цариграду чим 
је Томић хтио доказати зависност Црне 
Горе од Турске, и да је републнка при- 
нуђена бнла, да и без Царпграда непо- 
средно радп „на побољшање узајамннх 
односа“ са господаром Црне Горе Иваном 
Црнојевићем, одакле слиједи фактичка ње- 
гова независност сваком очевпдна: сада 
ћемо показатн, како се г. Томић мучн да 
„разјасни политички положај Црне Горе“ 
за врнјеме Пвана Црнојевића

Цаш исторпчар вели, да Иван Црно- 
јевнћ „шиље своје носланнке у Млетке са 
нисмима, чија је садржина, колико се то 
може дозиатн из еенатских одлука, мора- 
ла бптп од иеликог интереса но ово спор- 
но питање“ — а неће да каже истину, да 
Иван Црнојевнћ шиље у Млетке свагове

по своју снаху, ћерку једне суверенске 
куће млетачке републнке, него само надо- 
ставља: „Једннм од тнх писама Иван је 
тражио од Снњорнје допугатење да његово 
поеланство може повести Јелисавету кћер 
млетачког влаетелина Антонија Ерица за 
жену прворођеном му сину Ђорђу....“ И 
овдје у својој великој муцн чисто комп- 
чан постаје тај наш јадни исторнчар, кад 
велн: „0 оном првом (писму о женидбн) 
млетачки сенат био је још раније по свој 
прилици обавјештен од свог банла на Пор- 
ти, па очекујућп повољне посљедице од 
таког корака ннје нишга предузимао по 
тужбама которског провидура и властеле 
протнв Ивана.“ Из ове реченице нзлази, 
да је Иван Црнојевић тражно донуштење 
од Султана, да оженн снна с млетачком 
властелинком, и да је Порта преко мле- 
тачког банла млетачком еенату до знања 
ставила по свој прилици, да је Султан одо- 
брио ту женндбу, јер бн иначе он проте- 
стирао протнв тако „неонрезног“ поступка 
млетачког сената према Сул гану, да је без 
његова одобрења сенат допустио ту же- 
нндбу. 1Итета, што нам г. Томић не каже, 
како је дошло до вјеридбе однве Једне мле- 
тачке суверенске куће са сином „турског 
санџак-бега,“ како су у Млецнма сматрали 
Ивана Црнојевнћа, по категоричном твр- 
ђењу Томнћевом, јер нико неће вјсроватн 
да су у Млетке упалп сватови црногор- 
ски да, без претходне вјеридбе. уграбе дје- 
војку!

Г. Томнћ прескаче не само вјерндбу 
него н женидбу, па нам набраја све усло- 
ве, које је млетачки сенат нагомилао том 
приликом па Црну Гору у корист репу- 
блике; па и ако сватови нијесу били 
овлашћени да воде такве нреговоре „сенаг

ппак рачунајућн, да ће родствене везе с 
Млецпма допринијети да Иван овом ирн- 
лпком нспуни што је обећао преко својих 
посланика, допусги његовим људнма да 
поведу Јелпсавету у Црну Гору н у пн- 
сму пнсаном Ивану 12 јула те годнне 
напомену да се нада, кад се једном буде 
сродио с млетачком властелом, даће н сам 
пожељети да испуни дуговано и обећано.“

Ето у како је жалоени положај себе 
довео г. Томнћ! Узевшн слободу. да сам 
по својој вољи удешава пнема и одлуке 
сенатске, јер нам нх не саопштава, него 
ваља да му вјерујемо, што нам он каже 
из њих, а већ смо видјели, како Ј-е он са- 
вјестан у цитирању; н задовољивши се 
оним евојим домишљањем по свој прили- 
ци, да је цариградски банло „још раннје 
обавјестио сенат,“ да је Султан одобрио 
женндбу ЦрноЈ‘евнћеву са млетачком вда- 
стелинком: принуђен је да констатира 
свршену брачну везу пзмеђу црногорске 
владалачке куће п једне суверенске куће 
млетачке републике. н без задовољштине 
постигнуте млетачком републиком. п без 
услова њезиних, које је хтјела наметнутп 
Црној Горн. него само с њеном скромном 
„напоменом да се нада, кад се једном буде 
сродно <Иван) с млетачком властелом. да

сигурно заборавно досљедно рећн, да је 
република, онако увријеђена, без икакве 
накнаде претрпљених штета од нстог мла- 
дожење, све баталила, па снну „турског 
санџак-бега“ своју шћерку дала од страха, 
да не бн Султана расрдила и с њнм мир 
тако скупо стечени покварнла!

Него је инак тако њешто п покушао. 
Повраћајући се но сто пута, да докаже,

да Иван није могао нн мислити на какву 
самосталну полнтику са Млецнма, кад је 
сина с млеткнњом женио, он велн: „нитл 
еу Млечићи у то доба жељели да се Иван 
одваја од Турака, да прилази к њима и 
тражи у њих заштнте, јер су знали, 
би то био опасан корак за њих и за Дал- 
мацнју, пошто би Турцн тако Иваиово 
приближавање ренублици сматрали посље- 
дицом млетачких ннтрига и не би прону- 
стили а да се не освете Млечнћима. ... а 
да Иван доиета тражењем снахе у Млв* 
цима нпје мислио миЈењати своје дотада- 
ње држање према Турцима, постоји један 
доказ, који уједно служн и као најбоља 
потврда раннје истицаним односима Пва- 
новнм према Турцима и његовој н®’"' 
њеностн овпма, а то је факт: да је Иван 
чинио корак у Млецнма и тамо трааио 
снаху тек по допуштењу П.орте.0,

У потврду тог „факта“ г. Томнћ на- 
води два писма сенатска, једно цариграД* 
еком баилу, а друго которском провидур.' 
у коЈима се сенат наравно морао оправда- 
вати због те женидбе свејнм преставнв- 
цима у Котору и Цариграду, који су нма- 
ли толико посла са црногорских упадаја 
у млетачку границу. наводећи, да је та 
веза Црнојевнћа са млетачком властелг'# 
била „сит ћзепгја <1е1 ргеГаИо 8-ог (игсћо 
и „Је сопзепћтеп1о Је1 <Пс1о 8 ог (игсћо/

Мн нећемо порнцатн, да је тражено 
од Султана одобрење те женидбе, и ако 
то што пише сенат својим преставницин ■ 
у своје оправдање не може битн никакав 
озбиљан доказ; алн је пнтање: ко је тра- 
жно то одобрење, Иван Црнојевнћ, ил|! 
сенат млетачки? По свему ономе, што нам 
је од предаје Скадра приповиједао г. То* 
мић, еенат млетачки на сваком кораку бо-
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аарод“ једна круна, за сва издања дакле у 
све седам круна, а то би била мала цијена 
,1 самом „Љетопиеу," чије ће свеске изно- 
свти по Ј—8 табака. Матица може да даје 
евоја издања за тако ниску претплату зато, 
што она своја издања исто штампа засвоје 
чланове, па како није она какво спекула- 
тивно трговачко друштво, него просвјетно, 
звели да тако шири у српском народу своја 
издања уз саму накнаду трошка захартију 
и експедицију. Грјехота би било, кад се 
Срби из свих српских крајева не би ода- 
звали тако родољуоивој и племенитој жељи 
тог најстаријег нашег просвјетног друштва. 
За то би требало да се на Цетињу, у 
Подгорици и у Никшићу пријатељи српске 
каиге договоре, ко ће се између њих при- 
чити дужности матичина повјереника, који 
ће станути у везу са Матицом, да јој у 
свом кругу помаже остваривати тако ко- 
рисну н>ену мисао. Ето прилика млађим 
нашим људима, да стеку признања и по- 
хвале, јер смо увјерени, да кад би се у 
иоменутим нашим варошима заузели, да 
купе претплатнике на матичина издања, да 
би у свакој лијепи број сакупили. Ми се 
надамо да наша интелигентна омладина 
неће остати равнодушна.

ч

Пишу нам из Црмнице:
Перо Ников Ивовић, ваљани Црно- 

горац, преминуо је 20 августа. Рођен у Гор- 
њии Сеоцима г. 1833 гдје је провео своју 
тладост у хрловању, питао се примјерима 
харних предака јуначке куће Ивовића, те 
војим прегалаштвом на бојним пољанама 

стече угледно мјесто међу црмничким јуна- 
цима. Пок. Књаз Данило, видећи у њему 
чомче харно, ставио га је за барјактара. 
Г. 1862 срећновладајући Господар ставио 
га је за официра чете, те је био у првом 
рату четобаша и права вучина. Г. 1876 у 
боју на Шестанима код Вучедабића Т1еро 
је као змај искочио из свога шанца и на- 
пријед јуришао вичући: Ха ко је Црмни- 
чанин, за крст и за Господара! И тако је 
својим храбрим прсима турски шанац разу- 
рио, на неком му је мјесту турско тане 
ногу сломило. Осим јунаштва Пера је одли- 
ковало чојство. Он је био стекао повјерење 
иашег узвишеног Господара, које је сваком 
приливом оправдао. Његове прси ресиле еу 
за јунаштво и заслуге учињене: Обилића 
медаља, Ђорђевски крст, Данилов крст, 
храбра медаља и медаља од 62 године 
Та одличија је Перо добио на бојним по- 
љанама, гдје су ее мозгови и крв лила 
Осим тога Пера је наш узвишени Госпо 
дар наградио, давши му у Зети доста земље 
и ливаде, гдје је био предигао из свог род- 
ног мјеста. И остали чланови владарске 
куће вазда су га пазили и даривали; али 
је Перо био дружеван и прави брат, те 
пије могао сачувати и учинити ка^во нма- 
ње. За то су га брића Горњо и Доњо-Сео 
чави брацки оплакала. Лака му родна земља 
и покој души његовој ! П. Ђ. М.
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(Из главног одбора за поди- 
зање дома умоболнијех.)

(Наставав:)
Преко г. Крста Пекиба, члана окруж- 

ног одбора Црмкичког и његовнх помоћ- 
ника гг. поткомандира Таира Лике, барј. 
Османа ЏууиНа и Кол Вуче Дедиба при- 
ложили су из каиетаније Шсстанске и
Крајинске: фор. н.
Гг. Цафо Алин 70
Ђек Лека 50
Ђеко Преча 50

јао се да не уврнједн Султана, да ие по 
квари м„р с њнм, и за то му је вазда 
ласкао, сматрајућп га господаром Црне 
Горе; дакле бн блло сасвим досљедно, да 
је сенат и овом прнликом пнтао Поргу, 
да ли Султан нма што противу ове же- 
нидбе.

Али то рупш цијелу зграду Томп- 
'. ћеву; јер да је Пван Црнојевић збиља 

својевољно примио над собом врховну власт 
Султанову, и да је он збиља био намјес- 
ник Султанов. сенаг се не гаћаше бојати, 
да ће увриједнтн Султана, ако своју шћер 
даде његовом намјеснику, јер је Султан 
то могао Ивану забранпти, ако је што зазп- 
рао од те везе; него сасвпм напротнв мо- 
рало је ласкати Султану, да му се његов 
тако вјерни н привржени „санџак-беги 
жени са једном шћерком суверенске куће
млетачке....

Да пак у наведеним сенатскнм п„- 
смима стоји, да је Иван Црнојевић тражио 
и добио то Султаново одобрење; „ли да је 
сенат од Пвана тражио тај услов, то г. 
Томпћ одиста не шћаше прећутати... Ипак 
се он сматра слободним дрско категорнчкн 
тврднти да постоји факт: да је Иван у 
Млецима тражио снаху тек ио допуштењу 
Порте !

Но пошто је г. Томнћ себе и нас 
толико измучио овим простим догађајем 
женидбе Ђорђа Црнојевнћа, при свршетку 
снушта на тај догађај мало нове свјетло- 
сти, н ми тек сада вндимо:

1- да је била и претходна вјеридба 
Ђорђа Црнојевића, и да је за њу н сенат 
знао, јер је требало да даде допуштење 

који је тада био вицедо-
»ин у Ферари, да дође у Млетке, да вјери 

• шћер за Црнојевића;

Мац Преча 
Пјетр Дрека 
Пал Ника 
Ник Ђока 
Мац Ђека 
Мац Ђела 
Преч Кола 
Јац Кола 
Пјетр Ђона 
Ник Твка 
Преч Марка 
Мац Ђеча 
Ник Ђока 
Ђок Ђека 
Ђек Лука 
Мон Ђона 
Пјетр Марка 
Ђек Кола 
Адем Аметов 
Суло Куртов 
Смаил Алилов 
Омер Алија 
Рамо Заћов 
Рамо Враимов 
Асан Браимов 
Амет Усејнов 
Курто Цеков 
Селим Асанов 
Цано Усејнов 
Мемет Рамов 
Смаил Рамов 
Мујо Мемедов 
Зеко Алилов 
Усејн Алија 
Брахо Исуфов 
Бећо Мујов 
Суло Исламов 
Осман Мемедов 
Ануш Усејнов 
Рамо Османов 
Суло Цуфов 
Асан Османов 
Мето Омеров 
Усејн Мујов 
Селим Мемедов 
Амер Асанов 
Амет Омеров 
Таир Уцов 
Зенел Алилов 
Усејн Цанов 
Ђеко Цанов 
Аџија Цуфов 
Алил Омеров 
Мурто Селов 
Омер Сулов 
Дашо Брахов 
Мујо Усејнов 
Алил Аџија 
Цано Рама 
Браим Селов 
Ђеч Тула 
Марк Симона 
Луц Шајака 
Зеф Дада 
Луц Марка 
Мон Ђока 
Јоц Ђерђа 
Мац Ника 
Марк Кола 
Мон Ђеча 
Лук Ђона 
Пјетр Луца 
Преч Кола 
Пјетр Маца 
Пјетр Кола 
Кол Јаку 
Мац Ђерђа 
Цафо Алушов 
Кол Пашка

фор. и.
50

1 — 
50 
50

2 — 
50 
70

1 50
1 50 

50 
50 
50

1 — 
50

1 — 
50 
50 
50 
50 
50

2 — 
2 —

50
50
50
50
50
50

1 — 
50 
50 
50 
50 
50 
50 
50

1 50 
50 
50 
50

2 — 
50 
50

1 — 
50 
50 
50 
50
&0
50

1 — 
50 
50 
50 
50 
50 
50

1 — 
1 — 
2 —

70
50
50
60

1 20 
50 
50

3 — 
1 —

70
1 20 
1 —

60
50
70
70
60

1 — 
50

2. да еватови Црнојевићеви нијесу 
морали нмати оне кубуре са сенатом мле- 
тачким, како нам Томић прича. јер су већ 
трећн дан кренули са невјестом пут Це- 
тиња.

Одакле се види, да је сенат био на 
руцн и при вјеридби н прн удадби своје 
властелинке за сином господара Црне 
Горе; н да овај није шиљао никакво „по- 
сланство“ еа пнсмнма „важне садржнне“ 
сенату млетачкоме, него просто сватове по 
снаху; и тим поводом, сасвим је наравно, 
да је морао узгред и сенату писати при- 
јатељски, као што му је пријатељски се- 
нат и одговорно, по свједоџби нстога То- 
мнћа, ма како да је он то сенатско ппсмо 
на свој начин приказао.

Женидба Ђорђа Црнојевића са мле- 
тачком властелинком свједочи, да је сенат 
млетачки промијенио дотадању своју по- 
лнтику према Црној Гори. Искусивши на 
дјелу да се узалуд обрће Султану, ласка- 
јући му као врховном господару Црне 
Горе, требало је непосредно радити „на 
побољшању узајамних односа* са Црном 
Гором, и томе је лијепу прплпку пру- 
жила женидба Црнојевићева, која је репу- 
блицп добро дошла.

У приликама, које су претходиле ову 
женидбу. лако је надозрети побуде Ива- 
нове, кад је тражио сродствеве везе са 
властелом млетачком. Ми смо видјели не- 
пријатељско држање републике према Цр- 
ној Гори послнје разграничења г. 1482, 
на које је бнла прннуђена република си- 
лом оружја црногорског, и које је зато 
морало " тешко ранити републнку. Иван 
Црнојевић ннје могао ту рану нзвндати 
републицн никојим другнм путем него 
ступивши у сродствене везе са млетачком

фор.”н.

Луц Ђока 50
Луц Ђока 70
Мац Кола 1 50
Ђок Кола 70
Зеф Дрека 50
Ђок Лека 50
Марк Лека 50
Пјетр Марка 50
Преч Марка 50
Кол Пјетра 60
Пјетр Коца 60
Пјетр Кино 50
Дрек Пјетра 50
Команд. Омер Алилов 5 —
Оф. Осман Цанов 2 —
Ђок Милоша 1 —
Усејн Мемедов 1 —
Мало Ујка 50
Симо Ујка 50
Ник Ђона 50
Зеф Ђерђа 50
Пјетр Ђока 50
Мац Пјетра 80
Пал Лука 1 —
Оф. Кол Коча 1 —
Дила Пренчина 50
Кол Вуча Дедић 4 -
Ђон Ђела 50
Пјетр Марка 2 —
Ник Нреча 50
Ђек Пуша 1 —
Ђон )Пала 90
Ппеч Пала 50
Пјетр Ника 2 —
Луц Пуша 1 —
Ник Сима 1 —
Ђек Пала 2 —
Пал Пера 1 —
Лец Пера 50
Ника Мар-Вулин 4 —
Нјешак Пјетр Вука 1 50
БарЈакт. Луц Ђерђа 1 50
Мон Ђока 1 —
Пал Ђока 1 —
Лек Иала 1 —
Мац Отјепа 1 —
Кол Ђела 50
Кол Луца 1 —
Мац Кола 1 —
Иво Митров 50
Илија Перов 50
Мило Јоков 50
Нико Матов 50
Барјакт. Ђоко Андров 1 50
Ђуро Преча 1 —
Ђуро Премов 1 —
Саво Ников 50
Нјетр Маца 50
Пал Ђека 1 —
Сим Пера 2 —
Кол Ника 1 50
Зеф Маца 2 50
Барјак. Ђур Кола 2 —
Нјетер Коца 1 —
Ђок Марка 1 —
Пјетр Ђура 1 —
Мац Лука 2 —
Ђур Маца 1 —
Мац Ђека 50
Јок Пјетра 50
Пала Илин 2 50
СтЈ'еп Марко 50
Стана Никина 50
Пер Марко 1 —
Мар Преча 1 —
Лек Преча 1 —
Ник Ђела 50
Ђерђ Кола 1 —
Пјетр Луца 50

властелом. И ми збиља видимо, како сенат 
млетачки, приликом женидбе Ђорђа Црно- 
јевића, одустаје од пређашњег непријатељ- 
ства, оставља на страну тужбе провидура 
н властеле которске, и управља И. Црно- 
јевпћу оно сасвнм пријатељско пнсмо од 
12 јула; а што је остарјелом господару тек 
основане државице око Ловћена потреби- 
тије било, него да престане оно бургијање 
млетачке днпломације у Цариграду про- 
тиву тог новог државног бнћа н грамзење 
млетачко на посједе Цриојевићеве у Бокн ? 
Јер смо видјелн Ивана Црнојевића, пошто 
је он своје посједе на скадарском језеру 
морао уступити сили турској, да је с те 
стране миран био.

Женидбом свога насљедника са мле- 
тачком властелинком Иван Црнојевић је 
при концу свог живота н непрнјатељство 
млетачке републике од Црне Горе укло- 
нио; али му ннје би.то суђено нн да до- 
чека у жпвоту своју снаху, нн да про- 
чпта оно сенатско писмо од 12 јула. јер 
је десет дана послије тога пиема стнгла 
вијест у Млетке о смрти Ивановој. Сва- 
товн су по дјевојку пош.тн првн јула; на су 
три дана ста.ти у М.тецима; писмо сенат- 
ско је 12 јула; десет дана послије тог 
писма у М.тетке стиже глас, да је Иван 
премннуо. Дакле се може узетн, да је 
Пван Црнојевнћ довршно своје дане пуне 
ко.тнко муке толико и славе око половине 
јула 1490.

(С в р ш и ћ е с в.)

----------

фор. В.
Ник Пјетро
Вук Ника

50
1 —

Стјеп Лука 1 —
Ник Преча
Митар Стијепов

50 
1 —

Вул Ђока
Пал Ђека

50
1 —

Оф. Вук Ђеча 2 —
Ђок Лука
Кол Сима

50 
1 —

Ђек Пјетро 1 —
Лец Ника
Пјетр Нико

50
1 —

Нико Савић
Пал Маца

50 
1 50

Кол Лека 1 —
Ник Јова
Ђок Јова
Пал Кола Пекић

50
50

1 —
Сим Лека
Луц Пала

50 
1 —

Преч Вука 1 —
Кол Марко 1 —
Подком. Кол Ђерђо 3 —
Мара Ђурина
Пер Кола
Мац Ђура

50
50

1 —
Барјак. Муса Колар 1 —
Барјак. Зеко Ђокић 2 —
Свешт. шестански Падре Антонијо 2 —
Свешт. ливарски Падре Одорико 10 —
Ђок Кола Цекић 1 —
Том Кола Пекић
Стјеп Ујка Пекић
Ђон Чоба Пекић
Лец Иала Пекић
Мац Лека
Ник Јова
Кол Ника
Чеч Ника
Мало Лекин
Стјеп Нико
Ђур Марко
Симо Ников Маркоч

50
50
50
50
50
50
50
50
50
50
50

1 —
Лек Пуша 1 —
Цуфо Ђокић 2 —

Свега: фиор. 197.70; 
Од прије: „ 19088-16-, ока ж. 16086; брава 74; 
Укупно: „ 19285’8б; „ „. 16036; „ 74.

(НаставиКе се.)

РАЗНЕ БИЉЕШКЕ.

(Путовање Војводе Абруцког на сје- 
верни пол.) Кад се назад четири годнне 
Нансен вратио са своје поларне екопеди- 
ције, која је била овјенчана тако сјајним 
резултатима. о његовом подузећу говорнло 
се као о подузећу чисто научног карактера. 
Тако исто данас говоре сви лнстови о 
путовању на сјеверни пол Војводе Абру- 
цкога, овог младог одважног члана Савој- 
ске куће. Особито је његов повратак са 
тако опасног подузећа био радосно поздрав- 
љен у Италији, премда још свјежа жалост 
за Краљем мучеником није допушгала 
шумннх манифестација одушевљеннх маса 
народа. Ову експедију је лично сам Принц 
приредио. Зиму 1898—99 он је провео у 
Христјанији, да тамо изабере сходан брод. 
Избор је пао на један брод рибарски, који 
је Нансен довео са источне обале Грен- 
ландије. „Јазон“ — тако се звао тај брод 
— био је ограђен 1881 у Зајдефорду, па 
је био пренаправљен за експедицију и 
преименован „81е11а ро1аге“. Свршетком маја 
г. 1899 скупили су се у Христјанији свн 
учесници експедиције, у којој су били, 
осим Принца, капетан Кањи, лајтнант 
Кверини, љекар Кавеллн, заповједник бро- 
да капетан Евензен, главни машинист 
Стекел и г д. „Поларна Звијезда“ кренула 
је из Христјаније 12 јуна 1899 на сјевер. 
Из Архангела, гдје су укрцали 120 еибир- 
ских паеа са два човјека, којн су их 
пазили, путници су ноедали посљедни 
поздрав далекој отаџбини. У току прошле 
године, прешавши Британски Канал, сти- 
гли су у залив Теплиц, а отуда до.82°4’, 
па су се вратилн у Теплиц, удубнијн за- 
лив за зимовање Залив се заледио 1 сеп- 
тембра, а 8 лед је стао стискати „Поларну 
Звијездуи. Дссни бок је био јако поври- 
јеђен, тако да је вода стала улазити у 
брод; али срећом успјело се извући га из 
леда, а цио екппаж из њега је изашао на 
сухо, гдје су оградили мале кућице, па 
изнад њих другу велику, коју су покрили 
једрима. У средини је била кухиња са 
трубом која је днм изводила. Свакн нут- 
ник нмао је своју постељу. Пси су били 
у једној великој дрвеној кући. Преко зиме 
нм је било главно заннмање грћање сни- 
јега. О Божићу су почелп возити се на 
саоницама, у које су псе занрезали. Божић 
су весело провели, а сваки је добио по 
дар. Нову годину су поздравнлн ватроме- 
тпма. 3 пркос великој студенн до Божића 
сви су билн здравн. Кад су почели возити 
се на саоницама, Принцу су се смрзла 
два прста на лијевој руцн. тако да је 
требало врхове им ампутпрати. Такођер 
се и кап. Кањп-у смрзао један прст, алн 
му није требало ампутације. Принц је 
јако страдао од студени, и зато за њеко 
вријеме није излазио из своје кућнце. 
Ипак је учествовао у приправама за екс-



курсије по леду. Прва је екскурсија била 
у фебруару, али није пошла за руком: 
саонице нијесу биле удешене за леД. и 
како је тада студен пала до 52° Ц.. требало 
ее вратити. Друга експедиција кренула 
се 11 марта, која је дошла живота трију 
учесника: лајтнанта Квирини-а, машнни- 
сту Стекела и још једнога вође. Трећа 
група кренула је са провијандом за два- 
дест дана, али се вратила тек послије 44 
дана. При свршетку, капетан Кањи кренуо 
је само са тројицом и допро је даље од 
свију, готово до 86°33’. Послије 18 дана, 
на повратку, нестало је хране и требало 
је јести не само храну за псе, него и саме 
псе. Љети је брод извучен из леда, 8 
августа стигао је у Британски Канал, па 
послије 15 дана изашао је у отворено 
море. Кањн је допро даље од Нансена и 
иепитао до сад неизвјесни крај. Сад се 
може рећи да су познате границе сухе 
земље сјеверне. Непозната остаје тек исто- 
чна страна земље Франца Јоснфа. Ово су 
резултати свих досадашњих експедиција 
па ејсверни пол: Холанђанин Баренц г. 
1594 допро је на Новој Земљи до 77°20’ 
е. ш , гдје је и умро. Послије 300 година 
један норвегаки рибарски брод нагиао је 
њвгову зимну кућицу. Г. 1607 Гудсон је 
допро до 80°23’ на сјеверу од Шнирцбер- 
гена. Г. 1773 Фипс је допро даље на сје- 
вер 25’. Г. 1806 Скорезби је прешао 81°, 
а г. 1827 Пери је допро 82°. Тек г. 1876 
Маркгам је допро до 83°20’, а послије 
гаест година Локвуд и Вренар у несрећној 
ексиедицији Грејлиа допрли су 4’ даље. 
Нансен г. 1895 допро је до 86°14’ с. ш. а 
сада је Војвода Абруцки пошао даље 19’. 
Тако је требало 300 годииа да се прође 
простор од скоро 10 степена између 77°20’ 
и 86°33’, докле је допро г. 1900 Војвода 
Абруцки, први рођак од стрица Краља 
Виктора Емануила Ш.

(Генерал Дејан Ј. Суботић.) Ново- 
садски „Браник“ доноси: Руски цар Ни- 
кола II је својим указом од 13 августа о. 
г. произвео је за одликовање у служби, у 
генералном гатабу, генерала-мајора Дејана 
Ј. Суботића, помоћника команданта војске 
у Квантуншкој области и начеоника шта- 
ба исте војске, за генерала-лајтнанта. (Тај 
чин одговара чину фелдмаршал-лајтнанта 
у аустријској војсци.) Генерал Дејан Су- 
ботпћ. као што смо већ споменулн, син је 
нокојног књижевника и родољуба српског 
д-ра Јована Суботића и госпође Савке Су- 
ботићке рођене Полит-Десанчићевс. Он се 
родио г. 1852 у новом Саду, гдје је свр- 
шио неколико разреда гимназнје, а кад му 
је отац бно годпне 1867 у Москви на оној 
знаменитој изложби, повео је и Дејана, 
који је онда примљен у један руски вој- 
нички завод. Војничке науке свршио је 
Дејан с одличнпм успјехом и као млад 
офнцнр, послије неколнко годнна службе 
код трупе, дошао је у Николајевску ака- 
демију генералног штаба, коју је такође 
врло добро свршио и од тог доба води се 
он у списку генералног штаба руске вој- 
ске. Генералу Суботићу сад је 48 година 
п већ је генерал-лајтнант; то је заиста 
сјајна каријера. Он је оетао н у даљини 
добар Србин и ннје заборавио свој род. То 
је генерал Дејан Суботић и дјелом дока- 
зао, кад је у почетку српско-турског рата 
као 24-годпшњн мајор од своје воље до- 
шао у Србију и ту војевао за слободу н 
независноет Србије.

Генералу Суботпћу је у садашњем рату 
против Кинеза у Манџурији повјерен врло 
важан задатак, који је он, ево, тако сјајно 
извршио, да га је његов врховнн ратнн 
господар тако одликовао. Из данашњег 
извјештаја о боју под Ајгуном, види се, 
како је окретан, умјешан и даровит вој- 
сковођа генерал Суботић. Мн Срби се мо 
жемо поноснти, гато је један Србин стекао 
себн тако славно нме у руској војсци. У 
руској ратној историјн генерал Дејан Су • 
ботпћ заузеће псто тако угледно мјесто, 
као и другн славнн Срби војсковође у 
руској војсцн: Текелија, гроф Мплорадовић, 
Оклобџија и др. Од срца честитамо гене- 
ралу Суботићу на овом одлпковању и на 
славним дјелима!

Извјештај о боју под Ајгуном донијела 
је „РоссЈн,“ и овако гласп:

Бој под Ајгуном 22 јула био је је- 
дан од најупорнијих бојева. којп завршише 
сахалннско-ајгунску епопеју. Бажан зна- 
чај Ајгуна н утврђене позиције дуж њега 
у стратегпјском поглеву бјеше јасан, и 
зато је рнјешено, да се Кннези ушћерају 
из тнх учвршћеннх позицпја 22 јула у 2 
часа по подне, руска војска поче насту- 
пати. Борба, којом је руководио руски 
генерал Суботнћ, почета је прнпремом ју- 
риша на снлну кннеску позицију под Ај- 
гуном. Загрмнше топови; с кпнеске стране 
такође одговараху топовском ватром. С обје 
стране бнла је војска сва трн рода оружја, 
којн су према развнтку боја ступали у 
бој. Много Кпнеза бнло је наоружано Мау- 
зеровнм пушкама. гТЈејствовање кннеске 
коњнце парализовали су наши козацн 
Скоро цно дан грмили су топови, чуо се 
тресак и ударцн граната и шрапнела, што 
ужасно фнјукаху кроз в&здух, непрестано 
су свирали куршуми нз дугачкнх етре-

љачких ланаца, а час-по па загрми картач. 
Кад год долазаше и до бајонета. Кннези 
упорно држали за својим опкоппма, силно 
пуцајући из топова и пушака По свему 
се видјело, да су имали много муниције и 
да им је војска, што се ту борила, врло 
постојана и упорна. Али Кинези су рђаво 
нишанили, те је њихова ватра слабо шко- 
дила Русима. Видећи то, генерал-мајор 
Суботић обрати особиту пажњу на арти- 
љеријску припрему јуриша на позицију, 
те тако дјејствујуће руско одјељење мало 
је страдало. Кинези. кад се Руси стадоше 
приближавати, остављали су пуцајући 
једну позицију, па су заузели другу и 
наново отворили бој. Али наши топови 
заузимаху нову позицију, бој закипи но- 
вом силом, и наша војска морала је из 
нове позиције да гони непријатеља. Тако 
да су Кинези промијенили четири позиције. 
Наши источно-сибирци, срјетенци, амурци, 
п други славни учесницн у боју показали 
се као јунацн; официри даваху примјер 
ријетке храбрости. Око 9 сахати кинеска 
ватра стаде бивати слабија, уморени про- 
тивник клону и пуцајући стаде одступати. 
Трофеји овог дана бјеху неколико тешкнх 
топова велнког калибра, много топова ма- 
лог калибра, картача и пушака, већином 
Маузерових. Губитци кпнески били су 
велики. У овом боју учествовао је н славни 
деташман генерала Рененкампфа. којн је 
за шест дана очистио сву десну обалу од 
Кинеза.

Телеграи Вечког „ђ. Бира".
ДОНДОН, 17 соптембра. — До 

сад је познат розултат избора у 64 
окружја, у којима није успио није- 
дан протукандидат. Опет су избрани 
Чемберлон и државни подсекретар 
ратни Виндман.

ЦАРИГРАД, 18 септембра. — 
Персијски шах свечано је дочекан. 
Турски листови доносе чланке у 
корист мисли уједињења свијех Му- 
сломана под руководством Султана. 
Измијењена су највиша одликовања 
између турских и персијских вели- 
кодостојника.

ЦАРИГРАД, 21 септомбра. — 
Усљед вијести из Ерзерума, замје- 
ник руског геноралног консула и 
један рускн пуковник били су напа- 
нутп од Курда код Ерцингиана и 
оплнјоњени. Од 22 руска војпнка 
руске пратњо 2 су убијена, а са 
стране Курда 5.

Англо-бурски рат.

ЛОНДОН, 18 септембра. — Ро- 
бертс је наимонован за команданта 
шефа на мјесто Велселеја.

ЛОНДОН, 20 септембра. — Ро- 
бертс телеграфира из Преторије да 
су Вури напали код Дејагердрифта 
60 коњаника, који су пратили 22 
кара провијанде. 12 Инглеза је поги- 
нуло, осталнма се но зна судбнна. 
Бури су 1/10 покварили влак, у ком 
су биле инглеске трупе, и остало 
је 5 мртвих и 14 рањених.

Догађаји у Китају.

ЛОНДОН, 17 септ. — „Рајтор“ 
доносн из Шангхаја, да је Цар ки- 
тајски издао едпкт, у ком изражава 
захвалност руском Цару за повла- 
чење руске војске из Пекпна и своју 
добру вољу да држн свечано жртво- 
вањо на гробу Католера.

БЕРЛИН, 18 септ. — „Волф“ 
доноси из Шангхаја, да царски 
едикт вели, да је престол невин, 
догађајп да су пзазванн, јер су Прин- 
цп п великодостојници потпомагали 
Боксере, и с тога морају бити каж- 
њенп: Принци првог ранга Хуанг, 
Хаун н Трохинг деградпраии с ранга 
11 функција, Принц другог ранга 
Туан биће такођер деграднран и 
сгрого кажњен. Валдерзее започео 
је из Таку ратну акцпју у Печели.

ПЕТРОГРАД, 18 септ. — Ру- 
ски Министар Гирс са особљем ле- 
гацнје оставили су Таку и прешли 
у Тјенчин.

ТЈЕНЧИН, 19 септ. — Дошла 
је народба из Вашингтона да се по- 
вуче највећи дио американске вој- 
ске. Припреме одиа почињу. Једна 
регимента пјешадијо, један ескадрон 
коњице и једна батерија остају у 
Пекину. Ново опознвање американ- 
ске војске чини велики утисак међу 
савезннцпма.

БЕРЛИН, 19 септембра. — ДРУ' 
га дивизија прве ескадре њемачке 
стигла је у Таку.

БЕРЛИН, 20 септомбра. — У 
депешама измијењеним између Цара 
њемачког и китајског, овај жали 
смрт Кетелера, изјављујући да је 
наредно заупокојно жртвовање за 
Кетелера и нада се да ће Внлхелм 
напустити ијед у корист мира. Вил- 
хелм је одговорио да заупокојно 
жртвовање не може сматратн као за- 
довољштину. Но приписујо Цару 
китајском одговорност за увреду учи- 
њену него савјетницима престола, ко- 
ји морају бити кажњени. Ако Цар ки- 
тајски хоће да се придружи у тој 
сврси преставннцима држава, Цар 
Вилхелм ће поздравити његов повра- 
так у Пекин.

ШАНГХАЈ, 20 септембра. — 
Гувернер Шансиа дигнут је са фун- 
кција. Многи су намјештени за то 
што су учествовали у покрету 
Боксера.

ТЈЕНЧИН, 20 септем. — Ли- 
Хунг- Чанг напустио је намјеру да 
пође у Пекин. Говори се да ће 
отпочети преговоре у Тјенчину са 
руским министром.

ВАШИНГТОН, 20 септем. — 
Потврђује се да јо Туан деградиран 
и други велнки достојанственици.

ВАШИНГТОН, 21 септем. — 
„Рајтер“ доноси да је по обавије- 
стима, гато су разни инострани мини- 
стри добили, потпун споразум свију 
сила односно Китаја на основу аме- 
риканске ноте од 3/7.

КЊИЖЕВНИ ОГЛАС.

Н О В О С Т.
НОВО ВЕЛИКО ИЗДАЊЕ 1900.

Р Е Ч Н И К

Страних ријечи
које се употребљавају

у говору. у новинома, иовременим 
си^сима и у књигама.

На великом формату 276 страна.

Цијена 80 новчића

Српска Књизкара 

Браће М. Поповића
у Новом Соду.

0 Б Ј А В А.

Видак Митров Перишић из Цуца 
отишао је године 1888 за Грчку. 
Прве године посље свог поласка ја- 
вио се из Атине, а од тад не вишо. 
— На молбу његових сестара нека 
изволи сваки онај, који би што о 
именованом знавао, доставпти

Број 1742.
КАНЦ. МИНИС. ИН. ДЈЕЛА.

(2-3)

0 Б Ј А В А.

Сагласно наредби Књаж. Окруж- 
ног Суда Вир, пздатој од 7 марта 
ове године Број 215 и. п. IV. 1900 
19. Поводом затраживања дужител>а 
за дугове које дугују: Лука с бра- 
ћом; синови пок Сава Маркишина 
Станковића.

Са овим се износи све њихово 
имање оснм законито што се оста- 
вља презадужономе, на јавној про- 
даји за измиру њихових дугова.

Такођер јавља се свима дужв. 
тељима поменуто браће Станковиђа 
да до 15 октобра ове 1900 год. под- 
носу капетанском племенском Суду 
чисте докумепте (признанице)," По 
којима траже дуг; у противном сду. 
чају, који со до речепог дана ц? ф, 
пријавио, лнчно, илп преко опу . 
ћеника. то губи право на доцнијв 
потраживање, јер ће се 15 овтобра 
1900 помеђу дужитељима учвнич, 
намир.

Сотиони/м, 1 септембра 1900.
Број 285.

Капетанија Сотоницка.
Кап. Милаи Ионови’
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2 са својом 185 центиметара дугом нлавом и 2 бујном косом, која је парасла употребљујући — 
? пуних 14 мјесеци помаду сопственог производа. — 
? Моја је помада испитана од најгласовитијвх 5
• ауторитета и нронађена као једино средствн Ј прогив иснадању косе, а постиже се сигурав ф 
5 успјех за рашћење косе. Призната је као је- 7 дино н најбоље средство аа ојачање тјемењаче. ф 2 Употребом моје помаде ојача код господе брк ф 2 и коса и добију нослијс кратке употребе како ф 
7 брк тако и коса ириродну свјетлост и јачину ф 
ф а отклања сједоћу косе све до дубоке ста- ф
• рости. ф
• Цијена 1 судиКа круна 2, 4, 6 и 10. «
• Наруџбине ее отпремају ноштом сваки 0
• дан онима, који новац унапријед пшнаљу или 0
• приволу, да им се пошиљка поуаеКом иошаље. 0
• Наруџбине се шаљу на:
Ј А N N А С $ III А С |
• IV 1 еп. I., беПег^азае, б. 0
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Дужници „Босанске Виле“ 
у Црној Горн који до данас 
своју претнлату не нослаше, 
са овим се од сгране уред- 
нигптва умољавају, да изволе 
свој стари II нови дуг до 
данас у најкраћем премену 
дољепотпнсатоме пуномоћни- 
ку исплатити.

Протођчкон
Филин Радичевић.

„Срнове рогове и скоро 
убијене или још живе нтице 
грабљивице купује уз нај- 
боље цијене, преиаратор 
сакупљан

Егпб! бгоббтапп
и КоГоги.и

Уредник: Др. Л. Томановић. Издавалац: Државна Штамаарија. У К. Ц. Државно) Штамиаријн.


